Святочные обычан простого русскаго народа.

manage to a management a second of the company

Русскій народъ очень любить ронидественскіе вечера или, такъ называемые, святки: въ это время веселость и игривость его характера достигаеть высшей степени, въ особенности когда народъ принимаеть участіе въ святочныхъ обычавять и играхъ, — каковы: пъніе коляды или колядованье, переряживаньи и гаданья.

Скажемъ и всколько словъ объ этихъ обычаяхъ, знакомство съ которыми, интересно для каждаго, а для пастырей церкви въ особенности. Какъ блюстители чистоты въры и нравственности христіанской, пястыри должны быть знакомы какъ съ свътлыми, такъ и съ темными сторовами жизни своихъ пясомыхъ, чтобы устроять эту жизнь въ духъ православной въры согласно заповъдямъ Божіниъ.

Коляда.

Лучшивъ и въроятнымъ объясненіемъ слова — коляда можетъ служить датинское слово «caleudae», которымъ западныя народы называля свои святки. Современемъ слово «calendae« начёнилось и перещло въ коляду, что отчасти подтверждается и коричей книгой, гдё говорится: коланди суть первые въ ноемждо мъсяци дніе, въ нихъ-же обычай бё елиномъ творити жертвы, и въ таже евруманія елиньстіи бёяху праздници... возбранють 1) таковая тлорити... и не повелёвають мужемъ облачатися въ женскія разы, ни женамъ въ мужскія 2)».

Обычай пъть колоду очень древній въ Россіи и заключается въ слёдующемъ: молодые парви и дъвушки ходять по дворамъ и просять у хозяевъ позволенія спътьнить «таусень». Получивъ разрѣшеніе, поють его или въ честь праздника, или въ честь козанна съ доброю хозяющкою. За свой трудъ колядники получають въ вознагражденіе что — либо изъ съвстнаго, а иногда и деньги. Смотря по времени, вогда коляда поется, она шосить и развим названія, — такъ есть коляда рождественская, если поется въ дни между праздникомъ Ромдества Христова и новымъ годомъ; есть васильевская, если поется наканунъ новаго года пли дня Василія Великаго, какъ говорится въ народъ; и есть коляда крещенская, есля она поется въ дни между новымъ годомъ и праздникомъ крещенія Господия.

Обычай цёть коляду въ рождественскіе святые вечера наши отцы и деды заимствовали отъ предковъ-язычниковъ, у которыхъ онъ ниблъ религіозное значеніе, потому что совершался въ честь зимняго солицеповорота. Накануять нашихъ праздивновъ Рождества и Крещенія Господня «мужчивы и и женщины (язычники) сходились на нощное плещеваніе, игры, глумленіе и бъсовскія пъсни, съ воемъ и крикомъ кликали мертвыхъ, плисали, пъли». Съ принятіемъ нашими предками христіанской въры на Руси, виботь съ другими удержавшимися языческими обычаями, удержался и перешель къ намъ и этотъ языческій обычай «ноляды». Хотя вастыри церкви и старались искоренать у новопросвёщенныхъ христіанъ языческіе обычан, какъ напр., Киридаъ Туровскій, запрещавшій наканунь праздниковъ «гусли, игры и ивсии бъсовскія»; но въдь легко уничгожить только ть обычаи, которые, такъ сказать, еще не успѣли всосаться въ жизнь народа, съ которыми народъ не успёль сроднитьсь; если-же тоть или другой обычай уже успёль врости въ жизнь простого варода, то его испоренить очень трудно и почти невозможно, - вотъ къ такимъ-то обычаямъ и должно отнести «коляду», по-

¹⁾ Правила соборныя.

[&]quot;) Истор Буслаева.

тому что» «колида» заключаеть въ себт очень много веселаго и игриваго, что и любо сердиу простого народа. Современная коляда заключаеть въ себт птсни, по большей чисти, кристіанскаго содержавія—прославденіе рождественских праздниковъ; поэтому, казалось бы, что въ этихъ птсник не должно быть ничего, противнаго кристіанству; но къ сожалтнію и въ современному колядованьи содержится виного языческаго и неприличнаго кристіанской религіи. Причина этому та, что народъ котв и началъ втать птсни съ кристіанских содержавіеть, но отчасти безсознательно, а болтье со своей безграмотности, началъ мішать ихъ слова съ словами прежнихъ птсни времень взыческихъ, такъ что иныя птсни служатъ не прославленіемъ праздника, в скортье уничниженіемъ его свагости. Хорошниъ примъромъ нашимъ колядникамъ служитъ Малороссів, гдѣ колядники не птсни смоть, а тропарь или кондакъ праздника.

Но какъ смотръть пастырамъ церкви на современный обычай «колады», — стараться объ уничтоженіи его или о поддержанія?

Пастырянъ церкви должно обратить вниманія на то, чтобы колядники не пали прсень съ языческимъ характеромъ, которыя противны духу христівнской религіи, и чтобы религіозныя п'єсни не были искажаемы до неприличія, а это часто бываеть потому, что колядники, по своей безграмотности, учатся пѣть «коляду» по слуху отъ своихъ собратьевъ-неграмотныхъ-же колядинковъ, веледствие чего и происходить искажение симсла песни иногла ло нечзнаваемости его. Чтобы помочь втому горю, хорошо имъть иткоторый надзоръ надъ колединками, а именно: предъ началомъ рождественскихъ святокъ хорощо священнику призвать колядниковъ нъ себт на домъ и съ теровніємъ прослушивать, правильно-ли они поютъ «коляду», причемъ поющикъ неправильно можно научить пънію правильному, что въ настоящее время, съ устройствомъ церковно-приходскихъ школъ повсюду и распространеніемъ грамотности вообще, сдёлать возможно; должно «пать также колядникамъ, чтобы они вели себя во время пѣнів «коляды» накъ можно приличиве и благопристойнве; по нашему мивнію, такой надзоръ надъ колядинками не останется безъ пользы. Примъръ такого надвора надъ колядинками мы находимъ «въ путевыхъ замётнахъ 1)», где резсказы вается, что одинъ старикъ-священникъ, перешедши на приходъ изъ другаго и замътивъ въ первый годъ безчиніе колядинковъ, позваль ихъ къ себъ

^{&#}x27;) Pysos, g. e. nacr. 1861 r

и объявиль имъ, что отправляясь на колядованье, они должны предварительно побывать у него также съ колядною и вийсти за благословеніемъ. «Такъ годится», говорилъ онъ имъ ласково в добродушно. Колядники послушались и въ следующій годъ явились нъ нему, а онъ-чтобы вы думали? заставиль ихъ пропеть предъ нивъ всё колядки, каків они имели пёть ходя по селу, - при этомъ нетрезвыхъ укорилъ и пристыдилъ, искажающихъ слова пъсней вразумилъ и научилъ, не знающимъ текста или напъва пъсвей сказалъ не ходить, доколъ не выучатся, всъвъ-же объяснилъ со всею простотою содержание колядокъ и убъждаль всически, при хождении по селу, соблюдать всевозможное благочиніе, а въ пъніи-благоговъніе. «Вы идете не колядовать», говорилъ онъ, «а Христа славить, Будьте же какъ ангелы, которые съ трепетомъ воспъвали хвялу Предвъчному Младенцу! Тогда и Богъ васъ благословитъ». Съ техъ поръ наждый годъ колядники являлись къ нему въ навечеріе 2-го дня праздника Рождества Христова, а онъ терпъливо и съ дюбовію выслушиваль всё ихъ песни, наставляль и научаль по прежнему и, благословивъ, отпускаль въ путь-дорогу. И върьте, - никогда ни малъйшаго безчинія не происходило, а что выручали отъ колядованья, то приносили въ церковь на хоругви, кресты и т. под. Такимъ образовъ и обычай сохранился и получилъ новую силу и лучщій смыслъ, н злоупотребленія исчезди».

Указанный способъ старика-священника относительно облагороженія коляды» достоннъ подражанія и современнымъ пастырямъ не лишне изслѣдовать его на практикѣ.

Переряживанье.

Обычай переряживанья очень древній и у нашихъ предковъ быль во всеобщемъ употреблевіи, что, въ сною очередь, объясняется слібдующимъ: извъстно, что язычники опредбляли свою судьбу по первому дню новаго года и твердо вірили, что если кто проведеть первый день новаго года весело, для того и весь годъ будеть веселымъ, а кто проведеть втотъ день въ печальновъ состояніи духа, для того и весь годъ будеть несчастенъ. Вслідствіе такихъ взглядовъ на начало новаго года, само собою понятно, что каждому хотілось встрітить его какъ можно веселію и радостибе, — отсюда явилось чрезмірное возлінніе Бахусу, игры, пласки, кть которымъ присоединняся и обычай переряживанья, какъ напболіте забавный и веселый.

Но крайней мара, такъ смотритъ на происхождение этого обычая св. Іоаннъ Здагоустъ, который въ своемъ словъ на новый годъ говоритъ: «язычники ваныслиди в ввели у себя обычай переряживаныя для того, чтобы, въ надежат остаться не узнанными, дать себт большую свободу и возможностьпредаваться необузданному распутству в веседію, объщавитему, по ихъ мизнію, счастіе и веселіе на весь будущій годъ». А другой пропов'ядникъ, тоже въ словъ на новый годъ, указываеть и самый способъ перераживаныя: «женщины, говорить онь, наряжелись мужчинами, мужчины-женщинами. Иные превращали себя въ чудовищъ, или одъвались въ шкуры животныхъ, придъдывали себъ головы звърей и очень были довольны, если имъ удавелось преобразиться такъ вскусно, что они переставали уже походить на людей. И вкоторые радились даже демонами, а иные въ образъ своихъ боговъ старались одицетворять въ своихъ дъйствіяхъ все, что сохраняло преданіе о порокахъ и страстяхъ тёхъ боговъ. Нараженная тодца бъгада по улицамъ, шумъла и причала: шутка следовала за штукой, обида за обидой, дераость за дераостію». (Слово Амаросія).

Русскіе втоть обычай переряживанья привяли отъ грековъ и римлянъ; на это указывають, между прочимъ, и самыя названія переряживающихся, которыя встрѣчаются въ нашихъ лѣтописяхъ и гдѣ любящіе замаскироваться называются греческими именами. На Руси этоть обычай полвился ранѣе 12-го вѣка, потому что Лука Жидята, жившій вт. 12-иъ вѣкѣ, уже сильно обличалъ «масколюдство» въ своемъ постырскомъ посланія, – распространенъже онъ былъ не только между простымъ народомъ, но деже и среди людей высшаго круга, потому что обычай переряживанья дюбили и наши цари — Іоаннъ Грозный, Алексѣ Михайдовичь и особенно Петръ Алексѣвичъ Великій. Въ то время переряживающієся слыли подъ впенемъ окрутинковъ, скомороховъ, личниковъ и др.; вазванія эти въ Россій существують и до настоящаго времени и только въ Малороссій переряживающієся называются не означенными именами, а «машкарами».

Въ Малороссів и Бълороссів любать переряживаться, по большей части, подростки—дъти, привимая на себя образь разныхъ животныхъ и пугая народъ. Нашъ простой народъ тоже очень любить переряживаться, но при этомъ выбираеть самая незатъйлявые костюмы: козы, собаки, медевдя, а вногда надъваеть на себя какую набудь страшную маску съ большущивъ пребольшущимъ восомъ. Въ некоторыхъ городахъ ряженые вздать по городу на лошадихъ и лодкахъ, рескращенныхъ различнымъ образомъ, сопровождаемые массою скомороховъ, веселящихъ публику.

Обычай переряживанья не одобрядся древними вастырями и учитолями церкви, которые сильно обличали его въ своихъ проповедяхъ, потому что видбли въ немъ вредъ христіанской религіи и правственности пародной. Такъ, напр., Лука Жидята любящихъ переряживаться называетъ «воителями сатаны и сынами погибельными»; в Петръ Хрисологъ такъ обличаетъ масколюдниковъ: «кто въ состояніи будеть оплакать тіхъ, которые сами себя далають идолами? Таковые не теряють-ли образь Божиг, не теряютъ-ли Его подобіе, не снимаютъ-ли съ себя оділянія, принимая на себя святотатственныя формы идоловъ? Это не шутки, а преступленіе. Кто играетъ нечестиема? кто шугитъ святотатственно? Кто гръхъ называеть сиъхомъ? Доводьно ошибается тогъ, кто такъ мыслить. Тогъ врагъ Богу, кто дълзеть себя Богомъ. Тотъ не хочетъ носить на себь образъ Божій, кто хочеть носить образъ идоловъ; кто хочетъ ликовать съ діаволовъ, тотъ не можетъ радоваться со Христомъ. Если есть у насъ благочестіе, если есть любовь къ человъчеству, если есть желаніе спасенія ближнему, удержимъ сихъ, такъ стремящихся къ своей погибели, - тъхъ, кто уподобляеть себя звърямъ, кто только делаеть себя похожимъ на животныхъ и превращаетъ себя въ

Руководствуясь такими равоужденівми и взглядами нашихъ вселенсвихъ отцовъ и учителей церкви и здравымъ смысломъ, современнымъ пастырямъ должно обратить на этотъ не хорошій обычай переражаванья свое особенное внашаніе съ тъвъ, чтобы вывести его совершенно взъ народнаго употребленія. Въ настоящее время сдѣлать это тѣмъ болѣе возможно, потому что народъ не соединяеть съ намъ винакого религіознаго значенія, а смотритъ на него не болѣе, какъ на простое развлеченіе или потѣху; поэтому стоитъ только поосновательнѣе внушить свовить пасомымъ, что нехорошо, грѣшно и противно слову Божію свое лицо, этотъ образъ Божій, превращать въ образъ развныхъ животныхъ,—что отъ этого переряживанья, вслѣдствіе испуга, можетъ произойте смерть и т. под.; само собою понятно, что подобныя внушенія, съ настойчивостью оставить этотъ вредный обычай, должны быть повторяемы не разъ, не два, а вѣсколько разъ, и тогда пародъ, внявъ убѣдительнымъ словамъ своего уважаемаго священника, имѣющаго на пихъ нравственное влінніе, мало по малу оставить и совсѣмъ этотъ нехорошій,

противный христіанской вѣрѣ и правственности народной, обычай перервживанья.

Гаданіе.

Слово «гаданіе» миенческаго карактера; филологъ Сифгиревъ производить его отъ сдова «Гада» — богина счастія и судьбы.

Наши святочныя гадавія, наравит съ обычаями «коляды и переряживанья,» перешли къ нашь тоже отъ язычниковъ Христіане на первыхъ порахъ принатія христіанства, какъ еще не усптвине вполит отрешиться отъ встать языческихъ воззрѣній и обычаевъ, удержали у себя и этотъ обычай, который потошъ передали своинъ потошканъ, а эти своинъ и т. д., — такинъ образомъ гаданье дошло и до нашего времени.

Въ этомъ убъждають насъ какъ пастырскія обличенія этого обычая въ то время, такъ еще и то, что всѣ почти нынѣшнія гадавів сходны съ гадавівни, которыя совершались въ Греціи и Римѣ еще до принятія нашими предками христіанства.

Греки и Римлине гадали при повощи веркала; и въ наше время гадальщицы, прибъгая къ этому способу гаданія, впереди и позади себя ставять по зеркалу, а по бокомъ послѣднихъ по двѣ свѣчи; вслѣдствіе такото расположенія зеркалъ, глазамъ, внимательно смотрящимъ въ нихъ, представляется что-то въ родѣ безконечнаго корридера, откуда и выходитъ суженый, если только гадальщицѣ на роду написано выдти въ новомъ году замужъ. Если-же суженый долго не появляется, то его, обыкновенно, вызываютъ словами суженый, ряженый, приди ко миѣ поуманать».—

Въ древнее время измуники гадали посредствомъ воска, который топили надъ водой, и какую форму въ водъ принималъ опъ, по ней и судиди о будущемъ, —такое гаданье называлось у нихъ «керомантіею». И въ наше время гадальщицы топатъ воскъ въ ложит и выливаютъ въ блюдо съ холодной водой; потомъ застывшій воскъ вынимаютъ, подносять къ стънъ и по тъни, образовавшейся отъ восковой фигуры, заключаютъ объ ея содержаніи.

Всё эти указанныя современныя гаданія нашего народа ясно дають знать, что онё находятся въ самой тёсной связи съ языческими январскими календами и суть остатки язычества. Но накъ смотрёть на современныя гаданія христіанъ?

Вотъ что о нихъ говоритъ св. Василій Великій: «многимъ изъ христіанъ

кажется безвреднымъ собирать примъты и вършть гаданіямъ. Что бъдственвъе и богопротавиће такой мысли? Развъ не знаемъ, что еще древле, по закону Моусееву, чарованія, водхвованія, ворожба, отицегаданія отринуты, какъ изобрътенія демоновъ? Скавано: не вражите, и ни сряща смотрите отъ отиць 1); языцы бо, которыхъ Господь Богъ потребить отъ зица твоего, сіи чарованій и водхвованій послушають, тебъ-же не тако даде Господь Богъ твой». (ч. 2-я, стр. 106).

Въ нашемъ отечествъ гаданія тоже были осуждаемы св. отцами и учителями церкви, - такъ напр., Кириллъ Туровскій называеть гаданія «мерзостію и пагубою, измышленныхъ бісомъ на пагубу дюдекую»; законъ гражданскій тоже ихъ преследоваль, что можно видеть изъ граноты, данной царемъ Алексвенъ Михайловиченъ Шуйскому воеводъ Зивеву въ 1649 году, въ которой запрещалось ворожить и гадать на оловъ и воскъ. Наравиъ съ закономъ гражданскимъ и судъ церковный строго преследовалъ гадателей и повельваль таковыхъ отлучать отъ св. причастія кого на пять, кого ва шесть, а иныхъ и на двадцать лътъ: «восколей и оловолей 20 лътъ да не причастится», говорится въ номонанонъ. Если-же вредъ гаданьи сознавался уже давно и оно было запрещаемо болье 200 льть тому назадь, когда просвъщение было на низкой степени развития, то тъмъ болъе, значить, оно должно быть запрещаемо въ наше время, - время просвъщения и наукт. -и пастырямъ церкви должно обратить на этотъ зловредный обычай свое особенное вниманіе, потому что онъ подрываеть нашу христіанскую редигію въ самолъ ея корив, давая болве мъста суевврію взыческому, нежели истинной въръ въ Бога. Но должно сказать при этомъ, что пастыри церкви, поставляя главною своею задачею вибдрять въ сердца своихъ пасовыхъ истинную въру въ Бога и выводить изъ употребленія всевозможные не христіанскіе обычан, должны искоренять ихъ не строгими мірами, а словомъ убъжденія въ зловредности обычая. Гораздо лучше, по нашему митнію. просто и ясно разъяснить своимъ пасомымъ самое происхождение этого языческаго обычая-гаданья и выяснить подробиве его вредныя последствів по отношенію къ христіанской религіи, къ нашей душѣ и тѣлу, -привести примъры тому, что часто послъ гаданій бывали смертные случаи или гадавшіе дълались больными и такъ оставались до конца своей жизни.

Въ заключение не лишнимъ считаемъ привести слова преосвященнаго

¹⁾ Jes. XIX, 26.

Ософана, бывшаго епискора Владимірскаго и Суздальскаго, по поводу святочныхъ языческого характера увеселеній на Руси, въ которыхъ онъ осуждаеть измческое празднование святокъ и указываетъ накъ должно кристіанамъ проводить сін святыя вечера: «насъ увлекаетъ просвъщенная Европа... Да, тамъ впервые возстановлены изгнанныя было изъ міра мерзости языческія, отгуда уже перешли онв и переходять и нъ винъ. Вдохичнь въ себя этотъ адскій угаръ, мы кружимся, какъ помішанные, сами себя не почня. Но приномнивь двенаднатый годь: зачёмь это приходели къ намъ французы? Богъ последъ ихъ истребить то здо, которое мы у нихъ переняли. Покаялась тогда Россія, и Богъ помиловаль ее. А теперь, кажется, началь уже забываться тогь упокъ. Если опомнимся, конечно, ничего не будеть; а если не опомнимся, кто въсть, можеть быть опять пошлеть на насъ Господь такихъ-же учителей нашихъ, чтобы привели насъ въ чувство и поставили на дуть исправленія. Таковъ законъ правды Божіей: твиъ врачевать отъ грежа, чемъ ито увлекается из нему. Это не пустыя слова, но дело, утверждаемое голосомъ Церкви. Въдайте, православные, что Богъ поругаемъ не бываеть: и, въдая сіе, веседитесь и радуйтесь въ эти дни со страхомъ. Освятите свётлый праздникъ святыми дёлами, занятіями и увеселеніями, что бы всв, смотря на васъ, сказали: у нихъ святки, а не буйныя какія нибудь игрища нечестивцевъ и развратниковъ, не знающихъ Бога». (Мысли на каждый день года по церк. чтен. изъ слова Божія).

Manufacture of the comment of the co

Воений спацения Васили Игодина.